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BAB VIII 

SIKLUS AKUNTANSI BISNIS CATERING 

 

A. Transaksi  

Setiap harinya terdapat banyak peristiwa atau 

kejadian atau event yang dilakukan suatu usaha, seperti 

pembelian bahan baku, penjualan, pembayaran gaji dan lain 

lain. Jadi, transaksi merupakan peristiwa atau kejadian yang 

dapat menimbulkan perubahan pada harta atau finansial.  

Berikut ini neraca saldo tanggal 1 Desember 2017 di 

Catering Kita : 

No 

Akun 

Ket D K 

1112 Kas 15.000.000  

1122 Piutang0usaha 1.000.000  

1131 Bahan Baku 15.000.000  

1141 Perlengkapan Dapur 1.500.000  

1151 Asuransi dibayar0dimuka 1.000.000  

1152 Sewa..dibayar..dimuka 2.000.000  

1211 Tanah 45.000.000  

1212 Bangunan 70.000.000  

1213 Mesin dan peralatan 20.000.000  

1215 Akm. Peny. aktiva tetap  2.000.000 

2111 Utang usaha  35.000.000 

2112 Hutang Gaji   

3111 Modal Catering  100.000.000 

4111 Penjualan Catering  90.000.000 

4112 Diskon0penjualan 1.000.000  

4113 Retur & pot. Penjualan 500.000  

5110 HPP 50.000.000  

6112 Biaya air, listrik & telp.   

6114 Biaya penyusutan   

6115 Biaya perlengkapan   

6116 Biaya pengiriman 500.000  



94 
 

No 

Akun 

Ket D K 

6117 Biaya bunga   

6118 Biaya asuransi    

6120 Biaya Gaji   

6121 Biaya0gaji koki 2.500.000  

6122 Biaya0gaji karyawan 2.000.000  

 Total 227.000.000 227.000.000 

 

Transaksi..selama..bulan..Desember 2018: 

1) Melakukan pembayaran sewa..ruangan..untuk..satu 

tahun..Rp.3.000.000 

2) Pembelian0tunai.perlengkapan dapur Rp 2.000.000. 

3) Pembelian0bahan baku secara..tunai di Toko 

Amanah sebesar Rp.1.500.000. 

4) Selama bulan desember total gaji..yang..dibayar 

Rp.4.000.000, untuk gaji koki sebesar 60% & gaji 

karyawan sebesar 40%. 

5) Membayar air listrik dan Telepon Rp. 500.000. 

6) Membayarkan hutang pembelian Bahan baku di 

Toko Kurnia sebesar Rp 2.000.000 

7) Diterima..pelunasan..piutang catering dari BPR Maju 

Mapan Rp.500.000. 

8) Menerima uang muka penjualan untuk catering 

makan siang di Bank Sukses Rp.5.000.000. 

9) Penjualan0catering bulan Desember Rp.30.000.000, 

dari..total penjualan085% dibayar tunai sisanya 

kredit. HPP yang dijual sebesar Rp. 10.000.000. 

B. Jurnal 

Penjurnalan merupakan suatu proses pencatatan 

transaksi pada jurnal umum. Terdapat0beberapa0kolom 

yang0harus0di0isi0seperti tanggal, keterangan, referensi, 

debit dan kredit. 
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Pada kolom tanggal di isi sesaui dengan terjadinya 

transaksi dan pada kolom referensi di isi dengan nomor 

akun yang sudah ditentukan untuk tanda bahwa nominalnya 

telah di posting kedalam buku besar. 

 

JURNAL UMUM 

CATERING KITA 

 
Tgl  Ket Ref D K 

Des     

1 Biaya0sewa 

     Kas  

 

1112 

3.000.000  

1.000.000 

2 Perlengkapan dapur 

     Kas  

1141 

1112 

2.000.000 

 

 

2.000.000 

3 Bahan baku 

     Kas 

1131 

1112 

1.500.000  

1.500.000 

4 Biaya0gaji 

     Utang0gaji 

Biaya0gaji koki 

Biaya0gaji karyawan 

     Biayagaji 

Utang0gaji 

     Kas  

6120 

2112 

6121 

6122 

6120 

2112 

1112 

4.000.000 

 

2.400.000 

1.600.000 

 

4.000.000 

 

 

4.000.000 

 

 

4.000.000 

 

4.000.000 

5 Biaya air listrik & telp. 

     Kas  

6112 

1112 

500.000  

500.000 

6 Hutang usaha 

     Kas  

2111 

1112 

2.000.000  

2.000.000 

7 Kas 

     Piutang usaha  

1112 

1122 

500.000  

500.000 

8 Kas  

     Pendapatan diterima 

dimuka 

1112 

2113 

5.000.000  

5.000.000 

9 Kas  

Piutang usaha 

     Penjualan Catering 

HPP 

     Barang jadi 

1112 

1122 

4111 

5110 

1132 

25.500.000 

4.500.000 

 

10.000.000 

 

 

30.000.000 

 

10.000.000 

 Total  61.500.000 61.500.000 
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C. Posting Ke Buku Besar 

Untuk mengklasifikasikan akun sesuai pada buku 

besar, maka perlu dilakukan posting atau yang disebut 

dengan pemindah bukuan. Berikut langkah-langkah posting: 

pertama, lakukan identifikasi nama akun lalu pindahkan 

pada kolom debit atau kredit, kedua tulis nomor pada akun 

dalam kolom referensi pada jurnal, ketiga setelah proses 

pemindah bukuan hitunglah0saldo0setiap0akun00yang 

nantinya akan dipindahkan dalam0neraca saldo. 

 

BUKU..BESAR 

CATERING KITA 

 

KAS      (1112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    15.000.000  

1    3.000.000 12.000.000  

2    2.000.000 10.000.000  

3    1.500.000 8.500.000  

4    4.000.000 4.500.000  

5    500.000 4.000.000  

6    2.000.000 2.000.000  

7   500.000  2.500.000  

8   5.000.000  7.500.000  

9   25.500.000  33.000.000  

 

PIUTANG USAHA    (1122) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    1.000.000  

7    500.000 500.000  

8   4.500.000  5.000.000  

 J.penyesuaian  2.000.000  7.000.000  
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PENYISIHAN PIUTANG TAK TERTAGIH (1123) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.Penyesuaian     500.000 

 

BAHAN BAKU     (1131) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    15.000.000  

3   1.500.000  16.500.000  

 J.penyesuaian   2.000.000 10.000.000  

 

BARANG JADI     (1132) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

8      10.000.000 

 

PERLENGKAPAN DAPUR   (1141) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    1.500.000  

2   2.000.000  3.500.000  

 J.penyesuaian   1.500.000 2.000.000  

 

ASURANSI DIBAYAR DIMUKA   (1151) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    1.000.000  

 J.penyesuaian   100.000 400.000  

 

SEWA DIBAYAR DIMUKA   (1152) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    2.000.000  
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TANAH      (1211) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    45.000.000  

 

 BANGUNAN     (1212) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    70.000.000  

 

MESIN DAN PERALATAN   (1213) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    20.000.000  

 

AKM. PENY. AKTIVA TETAP   (1215) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     2.000.000 

 J.penyesuaian   500.000  2.500.000 

 

 UTANG USAHA    (2111) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     35.000.000 

6   2.000.000   33.000.000 

 

 UTANG GAJI     (2112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

4      4.000.000 

4   4.000.000   - 

 J.penyesuaian     3.500.000 
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PENJUALAN DITERIMA DIMUKA  (2113) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

8      5.000.000 

 J.penyesuaian  3.000.000   2.000.000 

 

MODAL CATERING    (3111) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     100.000.000 

 J.Penutup   47.900.000  97.900.000 

 

 PENJUALAN CATERING   (4111) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal     90.000.000 

8    30.000.000  120.000.000 

 J.penyesuaian   3.000.000  123.000.000 

 J.penysuaian   2.000.000  125.000.000 

 J.penutup  125.000.000   - 

DISKON PENJUALAN    (4112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    1.000.000  

 J.Penutup   1.000.000 -  

 

RETUR & POT. PENJUALAN   ( 4113) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

HPP       (5110) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    50.000.000  

8   10.000.000  60.000.000  

 J.Penutup   60.000.000 -  
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BIAYA LISTRIK, AIR & TELP   (6112) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

5     500.000  

 J.penutup   500.000 -  

 

BIAYA PENYUSUTAN    (6114) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

       

       

 

BIAYA PERLENGKAPAN   (6115) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

 J.penyesuaian    1.500.000  

 J.penutup   1.500.000 -  

 

BIAYA PENGIRIMAN    (6116) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

 

BIAYA BUNGA     (6117) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

 J.penutup   500.000 -  

       

 

BIAYA ASURANSI    (6118) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des       
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BIAYA GAJI     (6120) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

4     4.000.000  

4    4.000.000 -  

 J.Penyesuaian    3.500.000  

 J.Penyesuaian   3.500.000 -  

 J.penutup   5.000.000 -  

 

BIAYA GAJI KOKI    (6121) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    2.500.000  

4   2.400.000  4.900.000  

 J.penyesuaian  2.000.000  6.900.000  

 J.penutup   6.900.000 -  

 

 BIAYA GAJI KARYAWAN   (6122) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal    2.000.000  

4   1.600.000  3.600.000  

 J.penyesuaian  1.500.000  5.100.000  

 J.Penutup   5.100.000 -  

 

  BIAYA PIUTANG TAK TERTAGIH  (6123) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.penyesuaian    500.000  

 J.penutup   500.000 -  

  

BIAYA SEWA     (6124) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des Saldo awal      

1     3.000.000  

 J.penutup   3.000.000 -  
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 IKHTISAR LABA RUGI    (4110) 
Tgl Ket Ref  D K Saldo  

     D K 

Des J.Penutup      125.000.000 

 J.Penutup  79.000.000   46.000.000 

 J.penutup  46.000.000   - 

 

D. Neraca0Saldo0Sebelum0Disesuaikan 

Neraca0saldo berisi jumlah setiap akun0yang telah 

diposting pada buku besar. Neraca saldo berfungsi untuk 

memastikan bahwa proses dalam penjurnalan sudah benar, 

sehingga neraca salso haruslah seimbang. 

 

CATERING KITA 

NERACA SALDO SEBELUM PENYESUAIAN 

 

No 

Akun 

Ket D K 

1112 Kas 33.000.000  

1122 Piutang0usaha 5.000.000  

1131 Bahan Baku 16.500.000  

1132 Barang Jadi  10.000.000 

1141 Perlengkapan Dapur 3.500.000  

1151 Asuransi..dibayar..dimuka 1.000.000  

1152 Sewa..dibayar..dimuka 2.000.000  

1211 Tanah 45.000.000  

1212 Bangunan 70.000.000  

1213 Mesin dan peralatan 20.000.000  

1215 Akm. Peny. aktiva tetap  2.000.000 

2111 Utang usaha  33.000.000 

2112 Hutang Gaji   

2113 Pendapatan diterima 

dimuka 

 5.000.000 

3111 Modal Catering  100.000.000 

4111 Penjualan Catering  120.000.000 
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No 

Akun 

Ket D K 

4112 Diskon..penjualan 1.000.000  

4113 Retur & pot. Penjualan 500.000  

5110 Harga0pokok Produksi 60.000.000  

6112 Biaya air, listrik & telp. 500.000  

6114 Biaya penyusutan   

6115 Biaya perlengkapan   

6116 Biaya pengiriman 500.000  

6117 Biaya bunga   

6118 Biaya asuransi    

6120 Biaya Gaji   

6121 Biaya gaji koki 4.900.000  

6122 Biaya gaji karyawan 3.600.000  

6123 Biaya Sewa 3.000.000  

 Total 270.000.000 270.000.000 

 

E. Jurnal..Penyesuaian 

Terdapat dua kategori pada ayat jurnal penyesuaian, 

yaitu pembayaran dimuka & akrual. Berikut yang termasuk 

dalam kategori pembayaran dimuka : Biayadibayar dimuka 

dan pendapatan dimuka. Sedangkan kategori akrual 

meliputi : pendapatan yang belum diterima dan Biayayang 

belum dibayar. 

 

Berikut informasi tgl 31 Desember di Catering Kita : 

1) Biayadibayar dimuka 

Diketahui bahwa berdasarkan perhitungan fisik per 

31 desember 2017, peelengkapan dapur yang masih 

tersimpan senilai Rp 2.000.000. Saldo akun buku 

besar dan neraca saldo tgl 31 Desember 2017 adalah 

arap 3.500.000. dengan demikian telah ada 

penurunan nilai perlengkapan dapur yang timbul 

karena pemanfaatan Rp1.500.000. maka jurnalnya : 
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Biaya0perlengkapan Rp1.500.000 

  Perlengkapan dapur  Rp.1.500.000 

2) Pendapatan diterima dimuka 

Pada neraca saldo diatas, terdapat akun 

pendapatan/penjualan diterima dimuka 

Rp.5.000.000. Pendapatan ini..untuk masa 2 bulan 

(Desember & Januari), setiap bulannya ditaksir 

Rp.3.000.000, maka jurnalnya : 

Penjualan diterima..dimuka Rp3.000.000 

  Penjualan Catering  Rp3.000.000 

3) Pendapatan..yang belum diterima 

Catering kita telah menyelesaikan pesanan catering 

prasmanan di Kantor Pelayanan Pajak Berjaya 

sebesar Rp 2.000.000, namun belum sempat ditagih. 

Maka jurnalnya : 

Piutang usaha  Rp2.000.000 

  Penjualan catering  Rp2.000.000 

4) Biaya0yang belum..dibayar 

Setelah dilakukan perhitungan, gaji yang sudah 

menjadi Biayapada tanggal (28,29,30,31 desember) 

adalah sebesar Rp3.500.000, Rp2.000.000 untuk gaji 

koki, Rp.1.500.000 untuk gaji karyawan. Maka 

jurnalnya : 

Biaya0gaji  Rp.3.500.000 

  Utang0gaji  Rp.3.500.000 

Biaya0gaji koki  Rp.2.000.000 

Biaya0gaji karyawan Rp.1.500.000 

  Biaya0gaji  Rp.3.500.000 

Secara keseluruhan jurna penyesuaian yang dibuat : 

 

CATERING KITA 

JURNAL0PENYESUAIAN 
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Tgl Ket Ref D K 

DES 

31 

Biaya0Perlengkapan  

     Perlengkapan0dapur 

6115 

1141 

1.500.000  

1.500.000 

 Penjualan diterima dimuka 

     Penjualan catering 

2113 

4111 

3.000.000  

3.000.000 

 Piutang usaha  

     Penjualan catering 

1122 

4111 

2.000.000  

2.000.000 

 Biay agaji 

     Utang gaji 

Biaya gaji koki 

Biaya gaji karyawan 

     Biayagaji 

6120 

2112 

6121 

6122 

6120 

3.500.000 

 

2.000.000 

1.500.000 

 

3.500.000 

 

 

3.500.000 

 Total  13.500.000 13.500.000 

 

F. Neraca Saldo Disesuaikan 

Nominal pada jurnal penyesuaian harus0di posting 

terlebih0dahulu kedalam buku0besar, setelah itu setiap 

akun dijumlahkan dan dipindahkan kedalam neraca saldo 

disesuaikan. Kegiatan ini dilakukan untuk memastikan 

bahwa jumlah saldo setelah disesuaikan sudah benar dan 

seimbang. 

CATERING KITA 

NERACA..SALDO..DISESUAIKAN 

 

No 

Akun 

Ket D K 

1112 Kas 33.000.000  

1122 Piutang0usaha 7.000.000  

1131 Bahan Baku 16.500.000  

1132 Barang Jadi  10.000.000 

1141 Perlengkapan Dapur 2.000.000  

1151 Asuransi0dibayar dimuka 1.000.000  

1152 Sewa..dibayar..dimuka 2.000.000  

1211 Tanah 45.000.000  

1212 Bangunan 70.000.000  
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No 

Akun 

Ket D K 

1213 Mesin dan peralatan 20.000.000  

1215 Akm. Peny. aktiva tetap  2.000.000 

2111 Utang usaha  33.000.000 

2112 Hutang Gaji  3.500.000 

2113 Penjualan diterima 

dimuka 

 2.000.000 

3111 Modal Catering  100.000.000 

4111 Penjualan Catering  125.000.000 

4112 Diskon..penjualan 1.000.000  

4113 Retur & pot. penjualan 500.000  

5110 Harga0pokok Produksi 60.000.000  

6112 Biayaair, listrik & telp. 500.000  

6114 Biaya penyusutan   

6115 Biaya perlengkapan 1.500.000  

6116 Biaya pengiriman 500.000  

6117 Biaya bunga   

6118 Biaya asuransi    

6120 Biaya Gaji   

6121 Biaya gaji koki 6.900.000  

6122 Biaya gaji karyawan 5.100.000  

6123 Biaya Sewa 3.000.000  

 Total 275.500.000 275.500.000 

 

G. Kertas..Kerja (Neraca..Lajur) 

Pada neraca lajur dapat dilakukan penyusunan 

laporan0keuangan mulai dari0neraca0saldo, penyesuaian, 

neraca saldo disesuaikan sampai dengan laporan keuangan 

dalam satu lembar dokumen. Kegiatan ini dilakukan untuk 

memudahkan serta memastikan bahwa laporan keuangan 

sudah benar, utamanya saat penyusunan laporan keuangan 

secara manual. 
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CATERING KITA 

NERACA LAJUR 

          (Dalam ribuan rupiah) 
Ket  Neraca saldo Jurnal Penyesuaian Neraca saldo setelah 

penyesuaian 

Laporan laba rugi Laporan neraca 

 Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit Debit Kredit 

Kas 33.000    33.000    33.000  

Piutang usaha 5.000  2.000  7.000    7.000  

Bahan Baku 16.500    16.500    16.500  

Barang Jadi  10.000    10.000    10.000 

Perlengkapan Dapur 3.500   1.500 2.000    2.000  

Asuransi dibayar 

dimuka 

1.000    1.000    1.000  

Sewa dibayar dimuka 2.000    2.000    2.000  

Tanah 45.000    45.000    45.000  

Bangunan 70.000    70.000    70.000  

Mesin dan peralatan 20.000    20.000    20.000  

Akm. Peny. aktiva 

tetap 

 2.000    2.000    2.000 

Utang usaha  33.000    33.000    33.000 

Hutang Gaji    3.500  3.500    3.500 

Penjualan diterima 

dimuka 

 5.000 3.000   2.000    2.000 

Modal Catering  100.000    100.000    100.000 

Penjualan Catering  120.000  5.000  125.000  125.000   
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Ket  Neraca saldo Jurnal Penyesuaian Neraca saldo setelah 

penyesuaian 

Laporan laba rugi Laporan neraca 

Diskon penjualan 1.000    1.000  1.000    

Retur & pot. 

penjualan 

500    500  500    

HPP 60.000    60.000  60.000    

Biaya air, listrik & 

telp. 

500    500  500    

Biaya penyusutan           

Biaya perlengkapan   1.500  1.500  1.500    

Biaya pengiriman 500    500  500    

Biaya bunga           

Biaya asuransi            

Biaya Gaji   3.500 3.500       

Biaya gaji koki 4.900  2.000  6.900  6.900    

Biaya gaji karyawan 3.600  1.500  5.100  5.100    

Biaya Sewa 3.000    3.000  3.000    

           

Total 270.000 193.000 13.500 13.500 275.500 275.500 79.000 125.000 196.500 150.500 

       46.000   46.000 

       125.000 125.000 196.500 196.500 
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H. Laporan..keuangan 

Laporan keuangan berfungsi untuk memberikan 

informasi0kepada semua pihak0yang00berkepentingan 

dalam0perusahaan untuk pengambilan0keputusan, laporan 

keuangan meliputi : neraca, laba0rugi, dan perubahan 

modal. 

 

CATERING KITA 

LAPORAN0LABA0RUGI 

 

Pendapatan :   

     Penjualan bersih  123.500.000 

        

Biaya:   

HPP 60.000.000  

     Biaya0penjualan 1.000.000  

     Biaya0administrasi 16.500.000  

  77.500.000 

Laba bersih   46.000.000 

 

CATERING KITA 

LAPORAN PERUBAHAN EKUITAS 

 

Modal per 1 Desember 2018 100.000.000 

Laba Usaha 46.000.000 

Modal per 31 Desember 2018 146.000.000 
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CATERING KITA 

LAPORAN POSISI KEUANGAN 

 

     (Dalam0ribuan0rupiah) 
AKTIVA KEWAJIBAN DAN EKUITAS 

Aktiva..lancar :   KEWAJIBAN :   

Kas  33.000 Kewajiban..Lancar :   

Piutang..usaha  7.000 Utang..usaha 33.000  

Bahan Baku  

 

16.500 Penjualan diterima 

dimuka 

2.000  

Barang Jadi (10.000)  Utang gaji 3.500  

Perlengkapan Dapur  2.000 Total kewajiban 

lancar 

 38.500 

Asuransi dibayar 

dimuka 

 1.000 Total kewajiban  38.500 

Sewa dibayar dimuka  2.000    

   Ekuitas    

Total aktiva lancer  51.500 Modal  146..000 

   Total ekuitas   

Aktiva tetap :      

Tanah  45.000    

Bangunan  70.000    

Mesin dan peralatan  20.000    

Akumulasi 

penyusutan..aktiva 

tetap 

 

(2.000) 

 

 

   

Total aktiva tetap  133.000 Total0kewajiban 

dan..ekuitas 

 184.500 

      

Total0aktiva  184.500    

      

 

I. Jurnal Penutup 

Terdapat beberapa akun yang harus ditutup  dalam 

satu periode, yaitu akun temporer pada laba rugi. Dalam 

proses penutupan akun, terdapat akun perantara yang 

disebut dengan ikhtisar keuangan, yang nantinya akun 

ikhtisar keuangan ditutup kedalam akun saldo laba. 
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CATERING KITA 

JURNAL PENUTUP 

 
Tgl  Ket Ref Debit Kredit  

Des  Penjualan catering 4111 125.000.000  

31      Ikhtisar0laba0rugi 4110  125.000.000 

     

 Ikhtisar0laba0rugi 4110 79.000.000  

     Diskon penjualan 4112  1.000.000 

      Retur & pot. Penjualan 4113  500.000 

      HPP 5110  60.000.000 

      Biaya air, listrik & telp. 6112  500.000 

      Biaya perlengkapan 6115  1.500.000 

      Biaya pengiriman 6116  500.000 

      Biaya gaji koki 6121  6.900.000 

      Biaya gaji karyawan 6122  5.100.000 

      Biaya Sewa 6123  3.000.000 

     

 Ikhtisar laba rugi 4110 46.000.000  

      Modal  3111  46.000.000 

 Total  250.000.000 250.000.000 

 

J. Neraca0Saldo Setelah0Penutupan 

Setelah0akun0temporer0ditutup, maka akun0yang 

masih0bersaldo ialah akun..riil. Seluruh..akun riil kemudian 

disusun menjadi neraca saldo setelah penutupan. Semua 

daftar0saldo0yang0ada0nantinya digunakan untuk periode 

selanjutnya. 

CATERING KITA 

NERACA SALDO SETELAH PENUTUPAN 

 
Ket D K 

Kas 33.000.000  

Piutang0usaha 7.000.000  

Bahan Baku 16.500.000  
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Ket D K 

Barang Jadi  10.000.000 

Perlengkapan Dapur 2.000.000  

Asuransi0dibayar..dimuka 1.000.000  

Sewa dibayar dimuka 2.000.000  

Tanah 45.000.000  

Bangunan 70.000.000  

Mesin dan peralatan 20.000.000  

Akm. Peny. aktiva tetap  2.000.000 

Utang usaha  33.000.000 

Hutang Gaji  3.500.000 

Penjualan diterima 

dimuka 

 2.000.000 

Modal Catering  146.000.000 
   

Total 196.500.000 196.500.000 

 

K. Jurnal Pembalik 

Dibuat saat awal periode selanjutnya dan digunakan 

pada 2 jenis0ayat0penyesuaian, misalnya : Biaya0yang 

harus0dibayar0dan0pendapatan0yang0masih0diterima.18 

CATERING KITA 

JURNAL PEMBALIK 

 

Tgl Ket  D  K 

2021 Penjualan catering 2.000.000  

Jan       Piutang usaha   2.000.000 

    

 Utang gaji 3.500.000  

      Biaya..gaji  3.500.000 

    

 Biaya..gaji 3.500.000  

                                                             
18 Dwi Martani, “Akuntansi Keuangan Menengah”, (Jakarta : Salemba 
Empat, 2016), hlm 63-94. 
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Tgl Ket  D  K 

      Biaya gaji koki  2.000.000 

      Biaya gaji karyawan  1.500.000 

    

 Total 9.000.000 9.000.000 

 

L. Perhitungan Zakat Catering Kita 

Perhitungan Zakat suatu usaha ialah berdasarkan 

pada laporan keuangan (neraca) dengan mengurangkan 

aktiva lancar dengan kewajiban lancar atau seluruh harta 

(diluar sarana prasarana), lalu dikeluarkan 2,5% sebagai 

zakatnya. 

Kas  33.000.000 

Piutang Usaha 7.000.000 

Persediaan bahan baku 16.500.000 

Jumlah 56.500.000 

Kewabiban yang mengurangi 

harta kena zakat : 

 

Hutang usaha 33.000.000 

Penjualan diterima dimuka 2.000.000 

Hutang gaji 3.500.000 

Jumlah 38.500.000 

  

Selisih 18.000.000 

  

Nishab 85 gram emas 

(@gram Rp 400.000) = Rp 

34.000.000 

 

Zakat: 2,5% x selisih  - 

 

Berdasarkan perhitungan diatas, maka catering kita 

belum wajib membayar zakat, karena belum memenuhi 
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nisab, namun sebagai rasa syukur kepada Allah SWT, 

Catering Kita dapat memberikah Shadaqah kepada sesama, 

agar usaha yang dijalankan selalu diberikan kelancaran dan 

keberkahan. 

M. Latihan Soal 

Berikut ini neraca saldo tanggal 1 Desember 2016 di 

Catering Mulia : 

No 

Akun 

Ket D K 

1112 Kas 18.000.000  

1122 Piutang..usaha 1.200.000  

1131 Bahan Baku 18.000.000  

1141 Perlengkapan Dapur 1.800.000  

1151 Asuransi..dibayar..dimuka 1.300.000  

1152 Sewa dibayar dimuka 2.400.000  

1211 Tanah 48.000.000  

1212 Bangunan 78.000.000  

1213 Mesin dan peralatan 25.000.000  

1215 Akm. Peny. aktiva tetap  3.000.000 

2111 Utang usaha  48.000.000 

2112 Hutang Gaji   

3111 Modal Catering  117.000.000 

4111 Penjualan Catering  98.000.000 

4112 Diskon penjualan 800.000  

4113 Retur & pot. Penjualan 700.000  

5110 HPP 65.000.000  

6112 Biaya air, listrik & telp.   

6114 Biaya penyusutan   

6115 Biaya perlengkapan   

6116 Biaya pengiriman 800.000  

6117 Biaya bunga   

6118 Biaya asuransi    

6120 Biaya Gaji   

6121 Biaya gaji koki 2.800.000  
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No 

Akun 

Ket D K 

6122 Biaya gaji karyawan 2.200.000  

 Total 266.000.000 266.000.000 

Berikut transaksi selama bulan Desember 2016 : 

1) Melakukan pembayaran0sewa0ruangan00untuk…1 

tahun Rp.3.500.000  

2) Pembelian0perlengkapan dapur tunai Rp.4.000.000 

3) Membeli..bahan..baku..secara…tunai di Toko Asri 

Rp.2.500.000. 

4) Selama bulan desember total gaji Rp.7.000.000, 

untuk gaji koki 60% dan gaji karyawan sebesar 40%. 

5) Membayar air listrik dan Telepon sebesar Rp 

800.000. 

6) Membayar utang pembelian Bahan baku di Toko 

Wijaya  Rp 2.200.000 

7) Pelunasan piutang catering dari..BPR Maju Jaya Rp 

800.000. 

8) Menerima..uang muka penjualan untuk..catering 

makan siang di Bank Sukses Rp 6.000.000. 

9) Penjualan catering bulan Desember Rp.40.000.000, 

dari total penjualan 85% dibayar tunai sisanya 

kredit. HPP Produksi yang dijual Rp.14.000.000. 

 

Informasi tanggal 31 Desember adalah : 

1) Sisa perlengkapan ditaksir 1.000.000 

2) Jumlah persediaan bahan baku berdasarkan 

perhitungan fisik sebesar Rp 12.000.000. 

3) Penyusutan aktiva tetap diperkirakan sebesar 

800.000. 

4) Asuransi dibayar dimuka yang digunakan ialah satu 

bulan dari masa 5 bulan (Desember sampai dengan 

april) 
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5) Pendapatan/penjualan  diterima dimuka yang telah 

digunakan adalah satu bulan dari masa 2 

bulan(Desember,Januari). 

6) Catering Mulia telah menyelesaikan pesanannya 

pada BPR Pelita nusa, namun belum sempat ditagih 

sebab bagian keuangan belum mengirim faktur 

Rp.2.000.000. 

7) Setelah..perhitungan…dilakukan, gaji yang sudah 

menjadi Biayapada tanggal (28,29,30,31 desember) 

adalah Rp.4.000.000, Rp.2.500.000 untuk0gaji koki, 

Rp 1.500.000 untuk gaji karyawan. 

8) Piutang yang tidak dapat tertagih diperkirakan Rp 

800.000. 

Serta, hitunglah zakat yang harus dibayarkan 

oleh  Catering Mulia.


